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第17章《电磁波与现代通信》复习提优
1. 下列各种情况是通过什么方式传递信息的.

   (1)交通信号灯:                     
   (2)早期海军通信所用的手旗:                      ;信号灯:                      
   (3)我国古代发明的天文仪器“日圭”(是一种测量时间的工具):                      
(4)如图所示的交通标志牌:                      
[image: image1.emf]
2. 动物之间传递信息主要依靠叫声和气味，也有采用其他方式传递信息的.例如，蜜蜂发现蜜源离蜂巢较远时就会采用“8”字形飞行的方式向同伴传递信息，这是采用          
  方式传递信息的.

3. 现有下列各物体:(1)录像机用的录像带;(2)计算机用的存储软盘;(3)VCD播放用的光盘;(4)录音机用的录音带.其中利用磁性材料记录信息的是(    ).

    A.(1)(2)(3)                            B. (2)(3)(4)

    C.(1)(2)(4)                            D. (1)(3)(4)
4. 下面关于数字，"6”的莫尔斯电码组合，正确的是(    ).

A.·一一一一                        B.一····
C. 一一一··                        D. ····一
5. 在“5. 12”地震的生命救援过程中，救援人员使用的红外生命探测仪和音频生命探测仪(   ).

    A.向幸存者发出多种信息
    B.向幸存者发出不同信息
    C.分别收集幸存者发出的多种生命信息
    D.分别收集幸存者发出的某一种生命信息
6. 提起电话，大家不会陌生，电话的话筒可以把声音的变化转换为电流的变化，如图所示是碳粒话筒的结构，当加在话筒两端的电压为3 V时，电路中的电流在0.05～0. 06 A范围变化，则碳粒的电阻变化范围为                 .

[image: image2.emf]
7. 数字通信是一种即现代又古老的通信方式，现代电话已经全部采用数字信号进行处理，若用“0”和“1”代表“开”和“关”这两个动作，组成一个数字信号，可以表达一句.例如:“我相信你能行”的数字信号为“0、01、1、10、00”
[image: image3.emf]
    请参照此代码和上述例子，用另一组信号表达你想说的
    一句话:              ，其数字信号为              
8. 星期一升国旗后，校长通过话筒向全体同学讲话，同学们从高音喇叭聆听到了校长的讲话声音，请用学到的知识解释下面的问题:

  (1)与电话相类比。这里的话筒相当于什么，为什么?简述话筒的工作原理;

  (2)与电话相类比，喇叭相当于什么，为什么?简述它的工作原理.

9. 如图所示是两个小朋友用“土电话”通话的情形.“土电话”与我们现代电话机的传声原理相同吗?为什么?

[image: image4.emf]
10. 为了探究碳粒话筒将声音转化成信号电流的原理，小文设计了如下实验:将电源、小灯泡、两根碳棒连成如图所示的电路，把一根碳棒水平地架在另一根上成十字形，这时灯泡发光，表明电路接通.用手将上边的碳棒往下按，观察灯泡亮度的变化.将碳棒按得越紧，灯泡便越亮.

(1)上述实验说明了什么?

(2)该实验与实际碳粒话筒的工作过程有哪些异同?

[image: image5.emf]
11. 如图是一台收音机的屏板，当向右调指针(图中黑块)时，所接收的电磁波频率      ，波长      .(两空均填“变大”“变小”或“不变”)

[image: image6.emf]
12．在电磁波谱中，有无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线和r射线等，其中，波长最长的是          ，频率最高的电磁波在真空中传播的速度为          m/s.

13. 有一种“隐形飞机”，可以有效避开雷达的探测，秘密之一在于它的表面有一层特殊材料，这种材料能够          (填“增强”或“减弱”)对电磁波的吸收作用，秘密之二在于它的表面制成特殊形状，这种形状能够           (填“增强”或“减弱”)电磁波反射回雷达设备.
14. 以下说法中正确的是(    ).

A.电磁波是在空间传播的周期性变化的电场
B.电磁波的传播需要介质
C.电磁波的频率越高波长越大
A.声呐是利用电磁波工作的
15. 手机接收到来电信号时，指示灯发光并发出声音(或振动);拨打别人的手机，如对方接收不到信号，会听到“您拨打的用户暂时无法接通”的提示.现用两部手机、硬纸鞋盒和金属点心盒做“探究不同材料对接收电磁波的影响”实验:将一部手机先后放到鞋盒和点心盒内(盖严盒盖)，再用另一部手机拨打盒内手机，如图所示，在下列判断盒内手机能否接收到信号的方法中，不可靠的是(    ).
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A听是否有“暂时无法接通”的提示
B.盒内手机设为振动，触摸盒子感觉是否振动
C.盒内手机设为响铃，听是否传出声音
D.在盒盖上开一个小孔.看盒内手机指示灯是否发光
16. 如图所示是某学校为学生配备的智能学生证.智能学生证除了记录学生个人信息资料外，还具有定位(判断学生“在校”或“离较”)及紧急呼救等功能.智能学生证实现定位或呼救功能时，主要是利用(    ).

A.超声波
B.次声波
C.无线电波
D.红外线
17. 小唐了解到电视机遥控器是通过一种人眼看不见的光——红外线来传输信号的.他想进一步了解红外线是否具有可见光的某些传播规律，进行了探究:

实验一:在遥控器前面分别用相同厚度和大小的硬纸板与玻璃板遮挡，保持遥控器方向、遥控器和电视机的距离相等，多次按下遥控器的“开/待机”按钮，发现用硬纸板遮挡时不能控制电视机，用玻璃板遮挡时能控制电视机.

实验二:将遥控器对准天花板，调整遥控器的方向并多次按下遥控器的“开/待机”按钮，发现遥控器处于某些方向时能控制电视机.

(1)小唐进行实验一所探究的问题是                        
(2)实验二现象能证明                        
    A.红外线遇障碍物会发生反射
    B.红外线反射时遵循光的反射定律
18. 阅读短文，回答问题.

       微波炉是现代家庭中的烹饪工具.接通电源后微波炉内的磁控管能产生频率很高、波长很短的电磁波，故称为微波.微波有以下重要特性:(1)微波的传播速度等于光速，微波遇到金属物体，会像光遇到镜子一样地发生反射;(2)微波遇到绝缘材料，如玻璃、塑料等，会像光透过玻璃一样顺利通过;(3)微波遇到含水的食品，能够被其大量吸收，引起食品内部分子发生剧烈的振动，达到加热食品的目的;(4)过量的微波照射对人体有害.

(1)微波在真空中的传播速度为            m/ s.

(2)若一微波束与金属板成30°角射向金属板，反射时反射角为              
(3)为防止微波泄漏对人体造成伤害，在玻璃炉门内侧应装有              
(4)小明家使用的微波炉功率为1 000 W，小明用该微波炉加热质量为300g、温度为20℃的水至沸腾，用时2 min，这段时间内微波炉的效率为            .[
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19. 阅读短文，回答问题.

       技术是一把双刃剑，电磁波的应用也是这样，它在使人类的生活发生日新月异变化的同时也存在副作用——电磁污染.例如，频率超过0. 1 MHz的电磁波的强度足够大时就会时人体构成威胁.按照有关规定，人体所受到的电磁辐射强度(即单位时间内垂直通过单位面积的电磁波的能量)不得超过某一规定值Ie.

       已知某无线通信设备发射电磁波的功率为P，设该通信设备向四面八方均匀地发射电磁波，且电磁波在传播过程中无能量损失，由数学知识可知，球面的面积S=4πr2 (式中r为球半径)，球半径与球面总是垂直的.

根据上述资料，可估算出人体到该通信设备发射电磁波处的安全距离至少应为      ，这时人体所受到的电磁辐射强度才不会超过规定值.

20. 关于电磁波与信息技术，下列叙述正确的是(    )

A.电磁波只能用于通信
B.电磁波的应用对人类有利无害
C.手机既能发射电磁波也能接收电磁波
D.卫星通信不需要利用电磁波传递信息
21. 为实现全球同步传输信号，同步卫星至少要(

A. 5个             B. 4个            C. 3个            D. 2个
22. 在现代信息传递中，电磁波扮演了重要角色.下列信息传递方式利用了电磁波的是(    ).

①有线电话                           ②移动电话
③无线电广播电视                     ④卫星通信
⑤网络通信                           ⑥光纤通信
A②③④⑥                            B.①②③⑤
C.①③④⑥                           D.②④⑤⑥
23. 受如图所示的实验原理的启示，导致了下列哪一种通信方式的实现(    ).

[image: image9.emf]
A.微波通信                           B.卫星通信
C.光纤通信                           D.网络通信
24. 在2015年4月尼泊尔地震救灾中，中国救援队利用“北斗卫星导航系统”对发生灾情的位置进行定位，并及时将信息反馈给抗震救灾指挥中心，为救灾争取了宝贵的时间.“北斗卫星导航系统”传递信息主要依靠(    ).

A.超声波                             B.电磁波
C.红外线                             D.紫外线
25. 目前。很多汽车的驾驶室里都装有GPS全球卫星定位系统)接收装置，GPS接收器通过接受卫星发射的导航信号，实现对车辆的精确定位并导航，卫星向GPS接收器传送信息依靠的是(    ).

A.激光                               B.红外线
C.紫外线                             D.电磁波
26. (1)如图所示是地球上的人利用卫星进行通信的示意图，结合示意图，简要说明卫星通信的原理.

[image: image10.emf]
(2)现在许多长途电话是以地球同步卫星作中继站的.打这种长途电话时，会感到对方的反应有些延迟.造成这种延迟的原因之一是无线电波在射向卫星和从卫星返回时需要一定的时间.假设某人造卫星与地球的距离是36 000 km，请你估算延迟的时间.

27. 卫星通信系统由卫星和地面站两部分组成.卫星在空中起中继站的作用，即把地面站发上来的电磁波放大后再返送回另一地面站.地面站则是卫星系统与地面公众网的接口，地面用户通过地面站出人卫星系统形成线路.由于卫星静止在赤道上空3 600 km，它绕地球一周时间恰好与地球自转一周(23h56min4s)一致，从地面看上去如同静止不动一般.三颗相距120°的卫星就能覆盖整个赤道圆周.故卫星通信易于实现越洋和洲际通信.最适合卫星通信的频率是1 ～10 GHz频段。即微波频段.

(1)关于同步卫星，以下说法中正确的是(    ).

     A.同步卫星的转动周期和地球的自转周期相同
     B.同步卫星和月球一样每天绕地球一周
     C.同步卫星固定在空中一直不动
     D.作为传播微波的中继站，地球上空的同步卫星越多越好
(2)频率为1～10 GHz的微波对应的波长是多少?
28. 有三个同学在家里用实验探究纸片、塑料薄膜、棉布对电视机遥控器遥控信号的阻挡能力.他们的探究过程分别是:

甲同学在自己家里，将纸片放在遥控器与电视机之间，手指按遥控器控制键，如果遥控器能对电视机起控制作用，则增加纸片的数量.如此重复实验，逐渐增加纸片的层数，直到遥控器不能控制电视机为止，记下纸片的层数.乙同学在自己家中用塑料薄膜按照与甲同学同样的方法进行实验，记下塑料薄膜的层数.丙同学在自己家中用棉布按照与甲同学同样的方法进行实验，记下棉布的层数.他们的实验结果已经记录在表格中:

[image: image11.emf]
他们的结论是:棉布能比纸片和塑料薄膜更有效地阻挡电视机遥控器发出的控制信号.

(1)三个同学的探究过程存在一些问题，请你指出其中存在哪些问题.

(2)请从指出的问题中选出一个说明如何改进.

  29. (2009·第十九届复赛)小李把一袋体积为200 mL,温度为10℃的牛奶放进微波炉中，用高火加热1 min，牛奶被加热至50 ℃，达到适宜饮用的温度.小李家微波炉的部分技术数据如下表所示，牛奶的密度和比热容与水的密度和比热容接近.请计算说明:

[image: image12.emf]
    (1)微波的波长是多少?

    (2)如果电价为0. 5元/度，按上述条件加热10袋这样的牛奶需要多少电费?

    (3)该微波炉在加热牛奶时的效率是多少?
30. (2011·全国二十一届复赛)在2008年北京奥运会的所有运动场馆都安装了光纤网络.场馆中光纤的主要用途是 (    ).

   A.输电             B.通信            C.导热              D.照明
31. (2011·全国二十一届初赛)目前，很多汽车的驾驶室里都有一个叫做GPS(全球卫星定位系统)接收器的装置. GPS接收器通过接收卫星发射的导航信号，实现对车辆的精确定位并导航.卫星向GPS接收器传送信息依靠的是(    ).

   A.红外线           B.紫外线           C.电磁波          D.激光
32. (2010·上海初赛)地球距离月球约3X108 m.人类发射的月球探测器能够在自动导航系统的控制下在月球上行走，且每隔5s向地球发射一次信号.某时刻，地面控制中心数据显示探测器前方相距32 m处存在障碍物;经过5s.控制中心数据显示探测器距离障碍物22 m;再经过5 S，控制中心得到探测器上刹车装置出现故障的信息.为避免探测器撞击障碍物，科学家决定对探测器进行人工刹车遥控操作，科学家输入命令需要3 S.己知电磁波传播速度为3X108 m/s.则探测器接收到地面刹车指令时，探测器(    ).

   A.已经撞到障碍物                     B.距离障碍物2m

   C.距离障碍物4m                      D.距离障碍物6m
33. (2013·全国初赛)北斗卫星导航系统是我国自行研制的全球卫星定位与通信系统(BDS ).系统由空间端、地面端和用户端(导航仪)组成，全部建成后可在全球范围内为各类用户提供高精度、高可靠定位、导航、授时服务.2012年12月27日，北斗导航业务正式对亚太地区提供无源定位、导航、授时服务.关于“BDS”的工作过程，下列说法中正确的是(    ).

   A.导航仪只能接收地面端的中心控制系统的信息而不能接收导航卫星的信息
   B.导航仪只能接收导航卫星的信息而不能向导航卫星发送信息
   C.导航卫星发射的电磁波不能在真空中传播
   D.导航仪与导航卫星之间是通过电磁波传递信息的
34. (2013·上海复赛)射电望远镜是用来观测和研究来自天体的射电波的基本设备，可以测量天体射电波的强度、频谱及偏振等量.射电望远镜的基本原理和光学反射望远镜相似.射电望远镜接收的射电波是                 (填“无线电波”“红外线”“可见光洲紫外线”"X射线”或“伽马射线”)，射电望远镜的工作时段是                  (填“只能白天工作”“只能夜晚工作”“只能在晴朗的天气工作”或“可以全天候工作”).

参考答案
1. (1)光  (2)手势光  (3)图像、文字
2.行为
3. C

4. B

5. C

6. 50-60Ω
7.你相信我能行1、01、0、10、00
8. (1)相当于电话中的话筒，都是把声音信号转化成电流信号的装置，话筒内部有永磁铁、膜片和线圈.当说话时声音传播使膜片振动，带动连在膜片上的线圈振动，切割磁感线产生变化的感应电流.
   (2)喇叭相当于电话听筒，它们都是把电流信号转化成声音信号的装置.喇叭又叫扬声器，主要由锥形纸盒、线圈和永磁铁组成，线圈套在永磁铁的磁极上，纸盒和线圈相连.来自话筒的信号电流，流过线圈，产生大小变化的磁性，线圈与永磁铁相互作用而发生振动，从而带动锥形纸盒振动，发出声音.
9.这两种电话机的传声原理不一样.“土电话”机中的声波直接在绷紧的绳子中传播，到达“听筒”时引起空气的振动再传入人耳，因而传播距离有限.现代电话机应用“振动→变化的电流→振动”的原理传声，通话的距离不受限制，甚至远涉重洋.
10. (1)两根碳棒压得越紧，灯泡越亮，表明接触电阻越小，电流越强, 所以此实验说明改变碳棒的接触松紧程度可以改变电路中电流的大小.
   (2)该实验是将压力的变化转化成电流的变化，碳粒话筒是将声音转化成变化的电流.二者是利用碳与碳之间松紧程度的变化引起电阻的变化，从而将外界的变化转化成电流的变化.
11.变大   变小
12.无线电波   3 X 108
13.增强   减弱
14. A
15. D
16. C

17. (1)红外线能否透过透明和不透明的物体 (或“红外线能否透过硬纸板和玻璃板”或
    “硬纸板和玻璃板能否胆档红外线的传播”)    (2)A
18. (1)3X108   (2)60°   (3)金属网(防止电磁泄漏)    (4)84%
19.
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20.C
21. C

22.A
23. C   24. B   25. D

26.(1)从地面站1(或2)发出载有信号的电磁波，这个电磁波被通信天线接收并处理后，再由卫星将它发送到地面站2(或1)，从而实现两个地面站或多个地面站间的远距离通信.
   (2)
[image: image14.wmf]8
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27.(1)A   (2)0. 3~0. 03 m.

28. (1)没有选择同一台电视机(同一遥控器)进行实验;遮挡材料所放位置不一致，遥控器与电视机的距离不一致;遮挡材料的厚度(性质)不一致……
(2)改进方法合理，与其指出的问题相对应即可.
29.【思路点拨】(1)微波也是一种电磁波，电磁波的速度:
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由于：
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所以：
[image: image17.wmf]8
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(2)加热一袋牛奶需要消耗的电能：
[image: image18.wmf]4
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加热10袋牛奶需要消耗的电能：
[image: image19.wmf]45
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加热10袋牛奶需要电费：
[image: image20.wmf]0.220.50.11
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(3)一袋牛奶被加热至适宜饮用的温度需吸热：
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该微波炉在加热牛奶时的效率：
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30. B      31. C        32. B   33. D

34.无线电波         可以全天候工作
�
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